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“UNA EDUCACIÓN INTEGRAL DE CALIDAD DE VIDA PARA EL ETNODESARROLLO EN LA COMUNIDAD DE PASACABALLOS” 

Nombre del proyecto

	Responsables
	      Docentes etnoeducativos 
      
	Coordinador del proyecto
	Jacqueline Cervantes Obeso 



JUSTIFICACIÓN
Este proyecto etnoeducativo institucional PET es el eje fundamental, que brinda las pautas  para emprender procesos de mejoramiento continuo,  en aras  de fortalecer nuestra cultura y ancestralidad para  un desarrollo plurietnico y multicultural  en la comunidad de pasacaballos. En él se plasman las intenciones para lograr la formación integral de nuestros estudiantes líderes, gestores en su comunidad propiciando así un desenvolvimiento en su contexto y fuera de él. 

Por tal motivo, este proyecto no solo nos dará elementos pedagógicos para apropiarnos de algunos ejes temáticos referidos a la etnoeducacion y estudios afrocolombianos, sino que permeara la vida de nuestros estudiantes, su familia y sobre todo el proyecto global de vida de la comunidad.
En ese sentido, nuestra institución educativa nuestra señora del buen aire, se convierte en un vehículo de mecanismo propio de socialización y creación de procesos y construcción de sentido de vida, y en un espacio de sistematización, construcción, formalización, valoración y recuperación del conocimiento, saberes propios e integrar aquellas diversidades culturales existentes en la comunidad y  que estas a su vez les permita fortalecer su identidad y no sea la encargada de generar desarraigo cultural. Se trata de que en ella se trabajen los saberes y los conocimientos necesarios para aprender a vivir en un mundo cambiante. .
OBJETIVO GENERAL

Formar estudiantes lideres con sentido de pertenencia de su cultura y comprometido con el etnodesarrollo de su comunidad.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS

1. Incentivar en la comunidad educativa una actitud activa por medio del trabajo en el aula   que le permitan desenvolverse en el ámbito social.

2. Valorar la importancia de participar en la construcción de sus necesidades para el proyecto global de vida de la comunidad.  
3. Desarrollar estrategias donde la comunidad se apropie de su propio sentir y el rescate de su identidad cultural.

ALCANCE Y / O IMPACTO
1. Promover en la comunidad educativa la aplicación de los valores para mantener un ambiente sano y de libre desarrollo intelectual y social.

2. Fortalecer los referentes de la comunidad de pasacaballos, a partir de la producción                 de materiales escrito (cartilla de la tradición oral de la comunidad de pasacaballos). Con el fin de contribuir con la dinamización de procesos pedagógicos etno educativos tanto a nivel interno como en la recreación de otras instituciones.

3. Hacer partícipe a la comunidad de pasacaballos, para que contribuya a que los niños, niñas y jóvenes construyan su identidad y sentido de pertenencia, mejoren sus relaciones interpersonales respetando las diferencias étnicas y algunas prácticas culturales.

4. La articulación del proyecto con la comunidad como contribución a la construcción del proyecto global de vida.
5. La  Transversalidad.

	PROYECTO 
	ACTIVIDADES 

	EDUCACION SEXUAL 
	· Derechos sexuales y reproductivos 

	
	· Trata de personas y prostitución.
· Equidad de género. 

	USO DEL TIEMPO LIBRE 
	· Reglamento de campeonatos, tribunales de disciplina. 

	
	· Respeto de normas, convivencia sana. 

	MEDIO AMBIENTE 
	· Derechos ambientales, respeto de los recursos naturales. 

	ETNOEDUCACION 
	· Diversidad cultural, multiculturalidad. 

	
	· Derechos humanos y de los afrodescendientes.
· Bicentenario indep. Cartagena. 


1.1.   MARCO TEÓRICO

Se hace referencia a las bases que fundamentan el desarrollo de las siguientes investigaciones.
LIDERAZGO 

Capacidad de las personas para expresar sus ideas, ejercer cierta convicción sobre un grupo. El verdadero líder convence con sus acciones encaminadas siempre a cumplir unos objetivos específicos. Es una persona con una gran autoestima, ejerciendo una influencia positiva sobre el grupo. Para ser líder hay que tomar una posición crítica y defender sus ideas con argumentos validos, pero también escuchando y respetando las opiniones contrarias y aceptando las diferencias. 

PARTICIPACIÓN

Apunta a estimular la vinculación consiente, responsable y organizada de los miembros de la población étnica en la toma de las decisiones que tiene que ver con su proceso de desarrollo, socioeconómico, político y cultural.

Introducir formas de participación de directivas, padres de familia, Estudiantes, egresados, miembros del sector productivo, profesores y otros actores es responsabilidad de todos. El progreso de la comunidad depende de un proceso pedagógico que se inicia en la escuela.

Aprender a tomar decisiones y buscar acuerdos es aprender a reconocer que existen ilusiones, deseos, anhelo e intereses no sólo de carácter individual sino colectivo; se hace necesario aunar esfuerzos para lograrlos en procura del bienestar de todos.

IDENTIDAD

Orientado a valorar el fortalecimiento y desarrollo del ser étnico y cultural reafirmando la  cosmovisión, las creencias espirituales, los  sistemas de valores, los saberes propios, tradiciones y  todos los elementos que hacen parte d ela identidad étnica y cultural.

AUTONOMIA
 Asumida como la capacidad  para la toma de decisiones  y participación en el proceso de etnodesarrollo en aras de ofrecer  opciones educativas, políticas, económicas, que fortalezcan  su  autoestima y la autovaloración de su  la identidad.

INTERCULTURALIDAD

Orientado a propiciar la capacidad de reconocer su propia cultura, su cosmovisión y desde ella proyectarse al entendimiento de las  otras e interactuar de manera dinámica enriqueciéndose mutuamente.

SOLIDARIDAD

 Entendida como la cohesión del grupo y su convivencia que le permite fortalecerse y mantener su existencia en la interacción con las demás comunidades, con base en la cooperación mutua. 

INTEGRALIDAD

 Se propone reconocer al estudiante como un todo y tener en cuenta para su formación el desarrollo de la parte física, intelectual étnica, cultural y axiológica. 

DIVERSIDAD 
Reconocer  las diferentes formas de ver, sentir, concebir y construir el mundo de acuerdo con la cosmovisión de las diferentes culturas que integran la nacionalidad colombiana. 

PROGRESIVIDAD

 Reconocer el derecho del pueblo afro a la participación en los proyectos investigativos,  de desarrollo socioeconómico y cultural que conduzcan  a la búsqueda del progreso y autodeterminación que nuestros pueblos necesitan.

AUTONOMIA 
Asumida como la capacidad  para la toma de decisiones  y participación en el proceso de etnodesarrollo en aras de ofrecer  opciones educativas, políticas, económicas, que fortalezcan  su  autoestima y la autovaloración de su  la identidad.

Este es un concepto moderno procedente de la filosofía y más recientemente de la sicología que expresa la capacidad para darse reglas a uno mismo o tomar decisiones sin intervención ni influencia externa.    

1.2.  MARCO CONCEPTUAL

 Cultura 
Frente a la diversidad nacional e incluso frente a la propia forma de construcción de sociedad, la cultura figura como ese espacio o contexto desde el cual cada sujeto o grupo social interactúa y socializa su forma de ver y construir el mundo, siempre en relación con los demás o con el otro. Dicha relación, es lo que le permite como individuo o como grupo diferenciarse y reconocerse frente a los demás; y con esto, estaría evocando alguna percepción, significado o valoración teórica sobre identidad.

Atendiendo al hecho de que el concepto como tal, puede o es polisémico, desde corrientes antropológicas o de autores que presentan una argumentación y definición de forma contraria(o similar) a otros colegas, se llega a la necesidad de plantear o exponer algunas de las posturas de autores como Clifford Geertz, Gilberto Giménez –quien cita a Geertz en su escrito-, Jesús Antonio Castillo, Francisco Cifuentes e Iván Alberto Vergara Sinisterra. Estas permitirán acercarse a una posición más aceptada o acertada en el interés por construir un concepto que oriente y fortalezca el trabajo investigativo. 

La cultura además de ser polisémica, de acuerdo a lo planteado anteriormente, es también una categoría que presenta vicisitudes y concepciones de tipo empírico o que atañe al sentido común de las personas, por ejemplo: ―……es un conjunto de conocimientos adquiridos‖, ―…un sistema de creencias y tradiciones‖ , ―…es lo que llevamos dentro‖, ―…la diferenciación a partir del color de la piel o de la inclinación religiosa‖, etc.; todo ello para poder de alguna forma rescatar lo que aquel que no ha cruzado por una rigurosidad académica, tiende a concebir por cultura. 

Para adentrar en los planteamientos teóricos que realizan los autores sobre cultura, el señor Jesús Antonio plantea: ―la cultura es un complejo conjunto que abarca, la lengua, el folclor, las tradiciones, el arte, las ideas políticas y las religiosas…, en síntesis la manera total como vive un grupo humano…‖14 

14 CASTILLO Jesús Antonio. Cultura, Afrocolombianidad…Costumbrismo. Escultor de la Palabra. Revista Cultural, Año 1 # 2 – Julio – Agosto /2007. Pág. 22. 27 
De acuerdo al planteamiento del señor Jesús, se puede entender el valor que recobran en esta definición, las experiencias de vida y actividades que realizan las personas al interior de los grupos de los cuales ellos hacen parte y que de una u otra forma configuran y reconfiguran un estilo de vida. Por otro lado, se encuentra aquí un potencial etnoeducativo en la medida que se está pensando en unas características particulares de un grupo humano y en sus formas de relacionarse con el mundo exterior, se dice que ello permitiría, obviamente desde el plano educativo, el fortalecimiento de las comunidades o en suma, un potencial etnodesarrollo. 

Por lo anterior, la cultura vista como un espacio de socialización, rescate y potencialización generacional, implica una relación diferenciada e inteligible, la cual le da a la cultura, si se quiere, su carácter dinámico y flexible en el devenir de los tiempos. Según Cifuentes, la cultura está definida por tres rasgos sintéticos: ―ser un proceso colectivo de creación y recreación, herencia acumulada de generaciones anteriores y su dinámica para transferir, aceptar, reinterpretar o rechazar otras culturas. Es decir, ella es tradición pero también renovación. La cultura siempre será una síntesis de las relaciones del hombre y la naturaleza y entre los hombres mismos‖

15 CIFUENTES Francisco. Introducción al estudio de los procesos culturales regionales. En Imágenes y reflexiones de la cultura en Colombia. Instituto colombiano de cultura. 1991. Pág. 160. 

Existe en esta enunciación, definición o afirmación, un hecho vital en cada sociedad independientemente de sus diferencias, y es que cada grupo humano crea un conocimiento específico, en el marco de su propio contexto socio-cultural, cada cual conoce, identifica y distingue las condiciones del entorno en el que se mueve; reconociendo además, que dichas particularidades de creación humana no se limitan a un grupo cerrado, por el contrario, es un conocimiento, identificación, y distinción que se encuentran inmersas en las relaciones que construyen con los demás que son diferentes, siendo también una potencial oportunidad de conocimiento y reconocimiento mutuo. 

Esto, en el parámetro de la etnoeducación afrocolombiana permite reconocer que no se trata solamente del rescate de unos valores o saberes tradicionales particulares, sino también, de la formación del sujeto como persona digna y que por ende representa un valor importante en la construcción de comunidad, colectividad o sociedad multicultural. 

Ahora, decir que la cultura está en cada uno de los momentos de la vida y relaciones no es equivoco, antes por el contrario, es el reconocimiento de que esta en verdad actúa como un espacio o medio a través del cual se socializa en la 
3.2.1 La Educación Como Reivindicación Étnica La educación es la llave maestra del desarrollo integral de los colombianos y, en particular, de los grupos étnicos afrocolombianos e indígenas, históricamente 30 excluidos por las elites dominantes del grupo étnico mestizo o blanco, de origen hispano-indígena. 

Juan de Dios Mosquera. 

La educación para muchos es una herramienta necesaria para la transformación y formación social de cualquier sociedad y de los individuos que la conforman, quienes son parte vital y activa o que movilizan todas las dinámicas que al interior de la misma se desarrollan. Es de reconocer en torno a intereses particulares del momento, la importancia que tiene la EDUCACIÓN en todo proceso socio-cultural o en cualquier ámbito o campo de la vida. Por estas razones se entiende que también puede ser vista como un espacio a través del cual se vehiculan las luchas de los movimientos sociales en pro del fortalecimiento y recuperación de la identidad y de transformaciones en el campo educativo. 

En este sentido se inicia una reflexión sobre el significado y la necesidad de la escuela como instrumento de educación pública en un espacio nacional determinado como plurietnico y multicultural, en el que se desarrolla una educación que no está pensada para afrontar dichas características. 

La escuela y su vivencia cotidiana estructurada en el territorio nacional desde 1900 son ajenas a las comunidades afrocolombianas. El aula como espacio de aprendizaje, la división del tiempo, los contenidos curriculares, el idioma, la religión, las normas higiénicas, son componentes escolares que se alejan de la concepción educativa tradicional de los afrocolombianos e indígenas o en alguna medida no son corresponsales con los mismos; que en la mayoría de los casos estos conocimientos se transmiten de generación en generación, a través de la tradición oral por parte de los ancianos y expertos empíricos en cada uno de los campos de la vida, de la imitación de las actividades cotidianas, como el trabajo en el campo, cría de animales, la pesca, construcciones de viviendas y lanchas, etc. 

De esta forma la escuela es una institución histórica que llegó a las comunidades afrocolombianas desde inicio del siglo XX, razón por la cual las etnias la han apropiado como un factor ajeno y necesario a la cultura. Como respuesta al distanciamiento entre comunidades afrocolombianas y el resto de la sociedad, debido a la brecha existente entre cultura-educación y sociedad, frente a lo que las comunidades se vieron en la necesidad de estructurar programas educativos conformes con su realidad social y cultural. Debido a esta acción comunitaria el Ministerio de Educación Nacional promulgó normas en materia educativa tendientes a reconocer las necesidades y procesos educativos de las comunidades étnicas, lo cual da inicio a un proceso de elaboración conceptual sobre educación para grupos étnicos que se denominó etnoeducación.
19 Foro nacional de Etnoeducacion Afrocolombiana. Ministerio de educación nacional. República de Colombia. Primera edición 2004. 

Grupo étnico es el conjunto de personas que poseen características antropológicas comunes peculiares, inserto en ocasiones en una sociedad más amplia cuya cultura difiere por lo general de la de ésta última. Quienes pertenecen a tal grupo se sienten, o se consideran que están unidos entre sí por lazos comunes de raza, cultura o nacionalidad. El grupo étnico suele ser la unidad de estudio habitual en los trabajos de etnología y, en particular en los de etnoeducación. El problema étnico como grupo poblacional está centrado no sólo en las nociones de raza, lengua y credo, sino en su contenido social, cultural, económico y político. 

Etnoeducación es la educación para grupos étnicos. El programa de etnoeducación fue creado por el Ministerio de Educación desde 1984 a través de la Resolución 3454 la cual oficializa los lineamientos generales de educación indígena. Antes de la Constitución de 1991 se consideraba que los indígenas eran el único grupo étnico existente en Colombia; en consecuencia, tanto la etnoeducación como la etnolingüística se aplicaban únicamente a este grupo humano. 

Posteriormente, en 1993, se promulga la ley 70 o la “Ley de Comunidades Negras”, mediante la cual se reconocen los derechos políticos, culturales, económicos y territoriales de la población afro colombiana como grupo étnico. La ley 115 de 1994, Ley General de Educación, señala “la educación para grupos étnicos, en el Art. 55 afirma: se entiende por educación para grupos étnicos la que se ofrece a grupos o comunidades que integran la nacionalidad y que poseen una cultura, una lengua, unas tradiciones y unos fueros propios y autóctonos, la etnoeducación. Esta educación debe estar ligada al ambiente, al proceso productivo, al proceso social y cultural, con el debido respeto de las creencias y tradiciones.”. 

El propósito fundamental de la etnoeducación es propiciar el entendimiento interracial e intercultural entre las diversas etnias y poblaciones que integran la formación étnica y cultural de la nación colombiana. 

Afro colombiano, es la persona o personas y/o comunidades que en el territorio colombiano han heredado o heredan rasgos fenotípicos y culturales adaptados, modificados, recreados o preservados en su entorno étnico pertenecientes al hombre africano o a sus descendientes.; es decir, los saberes y prácticas que las comunidades afro colombianas consideran propias de su acerbo cultural. El instrumento de acción para la educación intercultural que aquí se presenta, se nutre del significado histórico, cultural y político que para las propias comunidades encierra el concepto afro colombiano. El término afro colombiano en su particularidad geográfica, histórica y cultural, hace referencia a las comunidades con predominio del ancestro africano en un largo proceso de construcción y de deconstrucción endógena y exógena y que logran construir culturas propias que se expresan en prácticas de la vida cotidiana, sin que necesariamente haya un sentido de pertenencia étnica, es decir, el término afro colombiano no es sinónimo de identidad cultural, siendo éste un concepto en construcción tampoco significa homogenización y mucho menos homologación de la diversidad étnica y cultural de las comunidades afro colombianas. 

Con sus diversidades etnoculturales se identifican comunidades afro colombianas en Antioquia, Valle, Cauca, Chocó, Nariño, Costa Atlántica, San Andrés, Providencia, Santa Catalina, sin contar, la población diseminada en centros urbanos y otras regiones. 

Esta definición de afrocolombianidad delimita el marco geográfico nacional en el cual se desarrolla las culturas afro colombianas reconociendo el predominio del ancestro africano. Pero además contiene definiciones concretas acerca de los saberes y prácticas que las comunidades afro colombianas consideran propios de su acervo cultural, a saber.

Comunidad afro colombiana, es el conjunto de familias de ascendencia afro colombiana que poseen una cultura propia, comparten una historia y tienen sus propias tradiciones y costumbres dentro de la relación campo-poblado, que revelan y conservan una conciencia de identidad que las distingue de otros grupos. 

3.2.2 Marco Jurídico e Institucional de la Etnoeducacion 

Las luchas de la comunidad afrocolombiana, comenzaron desde el momento en que llegaron a este territorio, esta disputa consistía en tener a cualquier precio su libertad y por ende una mejor calidad de vida, no obstante solo con la Constitución del 1991 reconoce los grandes aportes de los pueblos 32 afrocolombianos a la construcción de la nación colombiana y establece que Colombia es un país plurietnico y multicultural, por consiguiente reconoce y protege la diversidad étnica de la nación colombina y crea conciencia entre los comunidades étnicas de implementar planes de estudios conformes a su realidad local y la recuperación del acervo cultural. Esta constitución es un hito que cambió el pensamiento hacia las minorías étnicas y con ello justificó la etnoeducación como parte del reconocimiento y del respeto al multiculturalismo nacional. 

La aceptación de este hecho social pone a las comunidades étnicas colombianas en un lugar de la sociedad para desarrollar su propia educación, ya que en otras épocas o momentos históricos no se preocupaban por reconocer unos derechos y privilegios territoriales, culturales, jurídicos, educativos y políticos. 

Dentro de este marco constitucional se afirma que las comunidades afrocolombianas también constituyen una minoría étnica. Conforme a dicho reconocimiento también se puede mencionar al pueblo indígena; porque cuando se habla de etnoeducación se hace referencia a la educación propia para pueblos étnicos, por ello, cualquier reflexión sobre el tema debe partir de la discusión de quienes son miembros de dichos pueblos étnicos, que constitucionalmente son los indígenas y los afrocolombianos. 

La ley 70 del 1993, a su vez, en desarrollo de estas medidas, los decretos reglamentarios de la misma, buscan también establecer los mecanismos de participación que permitan a las comunidades afrocolombianas proteger los derechos sobre su conocimiento ancestral y su propio territorio por medio de la educación. En los artículos 33, 34 y 35 de la antedicha ley se explican los elementos que deben considerarse en la adaptación del currículo a las condiciones etnoculturales, de tal forma que reflejen el proceso productivo, económico, social, del ambiente de las comunidades afrocolombianas. 

En 1994, la ley 115 (ley general de educación), introdujo innovaciones importantes en el sistema educativo para formar al ciudadano que requiere de ese ideal de democracia participativa, descentralización, estado social de derecho y nación plurietnica y multicultural establecido en la constitución del 1991, es decir, que dichas normas no sigan siendo letra muerta para la realidad vivida. 

Uno de los ejes centrales de esta ley es la autonomía curricular de los planteles educativos, como resultado de la descentralización del estado. Por otra parte, en el artículo 55 se refiere al proceso etnoeducativo, al igual que la adaptabilidad del currículo al ambiente, al proceso productivo, etc. 

En el artículo 18 se destaca la necesidad de formar etnoeducadores, notándose así la importancia que tiene la formación de los docentes con un perfil etnoeducativo, como un actor o propiciador en el proceso de transformación y 33 planeación de los contenidos curriculares. En el artículo 56 se establecen los fines y principios de la etnoeducación, ubicándolos en el contexto general de la educación y teniendo en cuenta como criterios la integralidad, interculturalidad, diversidad lingüística, participación comunitaria, flexibilidad y progresividad. 

En este sentido las instituciones educativas deben de realizar ajustes pertinentes a los currículos con el fin de mejorar la educación de los educandos, estas mejoras deben estar acorde a las necesidades de ellos, y para poder ofrecerles las experiencias apropiadas como aprendizaje significativo deben tener claro que estas dependen tanto las condiciones personales del estudiante, de su contexto comunitario de socialización como de las características de la institución educativa. 

En el año de 1995 se expidió el decreto 804, el cual reguló la ley general de educación en las comunidades afrocolombianas mediante la etnoeducación. Hoy día se acepta ampliamente en el país este concepto, que se empezó a difundir desde 1976, y que es definido por el MEN como: 

un proceso social permanente, inmerso en la cultura propia, que consiste en la adquisición de conocimientos y valores, y en el desarrollo de habilidades y destrezas, de acuerdo con las necesidades, intereses, y aspiraciones de la comunidad, que la capacita para participar plenamente en el control cultural del grupo étnico este término de etnoeducación se deriva de la conceptualización de etnodesarrollo propuesto por el antropólogo mexicano Bonfil Batalla, entendida esta como: ―la ampliación y consolidación de los ámbitos de la cultura propia, mediante el fortalecimiento de la capacidad autónoma de decisión de una sociedad culturalmente diferenciada para guiar su propio desarrollo y el ejercicio de la autodeterminación, cualquiera que sea el nivel que considere, e implica una organización equitativa y propia del poder21. 

República de Colombia. Ministerio de educación nacional. 1976. 

 Bonfil Batalla en ponencia para la Declaración de San José 1982. 

 Rojas, Axel. Educar los otros: estado, políticas educativas y diferencia cultural en Colombia. Popayán: editorial universidad del cauca, 2005. 

Desde este enfoque el autor Axel rojas sostiene que ―se le atribuye centralidad al concepto de autonomía, entendida como la capacidad de decisión que tiene los grupos étnicos respecto a sus recursos culturales‖22. 
En comparación con lo anterior, se presenta la definición renovada que actualmente el decreto 804 da sobre este concepto: ―proceso social permanente de reflexión y construcción colectiva, mediante el cual los pueblos indígenas y los grupos étnicos fortalecen su autonomía en el marco de la interculturalidad, posibilitando la interiorización y producción de valores, de conocimientos y el 34 desarrollo de habilidades y destrezas conforme a su realidad cultural, expresada en su proyecto de vida‖23. 

23 MEN. La etnoeducación: realidad y esperanza de los pueblos indígenas y afrocolombianos 1996. 

De acuerdo al contraste entre ambas definiciones se puede notar que con la definición de los años 70 la idea general de etnoeducación se mantuvo, aunque se introdujeron tres nuevos elementos: el carácter participativo y colectivo de su construcción e implementación, la idea de interculturalidad y la noción de plan de vida de las comunidades afrocolombianas. 

La etnoeducación, en concordancia con lo anterior debe propiciar el fortalecimiento de la capacidad de gestión de los individuos y de las comunidades, buscando que ellos se conviertan en partes activas de sus procesos. 

Por ello, es factible concebir la necesidad de que los grupos étnicos tengan una educación propia, en la cual los conocimientos ancestrales toman mucha fuerza, teniendo como base fundamental y jurídico-legal la Constitución Política de 1991, la Ley 115 del 1993, el Decreto 804 de 1995 y en la Ley 70 de 1993. 

Fundamentos de la etnoeducación

Los pilares que sustentan la etnoeducación afro-colombiana son:

Cosmovisión: Se entiende cómo .el conocimiento y pensamiento de un pueblo. Incluye las creencias del origen, el sentido de la vida, la estructura y destino del universo, interiorizados y trasmitidos de generación en generación, en la vida cotidiana a través de los mitos, titos, sueños, moralidad, etc. Dentro de un sistema simbólico..

Territorial: Las relaciones de los grupos étnicos con el territorio son de independencia. Esto se concibe como espacio vital y como origen de la vida. En él las comunidades han desarrollado mecanismos de adaptación a la naturaleza, de dialogo, de respeto y mantenimiento del equilibrio del entorno natural.

Diversidad Cultural: Se refiere a las diversas formas de concebir, organizar y ver el mundo que caracteriza a cada grupo étnico, expresada a través de diferentes manifestaciones ideológicas, culturales y lingüísticas. Esta diversidad parte del reconocimiento del pensamiento del otro a través de la interacción y relación establecidas en los procesos históricos.

Usos y costumbres: Son las formas de actuar, creencias, modos de producción, organización y relación social, que permiten formar un modelo de persona y sociedad que la garanticen a los grupos étnicos su permanencia en el mundo de una manera satisfactoria.

Pedagogía: En la manera en que cada cultura transmita los conocimientos y saberes mediante códigos, espacios y condiciones específicas de aprendizaje. La educación debe retomar y crear apropiadamente estas prácticas pedagógicas, para que el sujeto participe activa y críticamente en su proceso educativo.
METODOLOGIA
La metodología con que se interactuara el proyecto constara de varias partes:

1- INTEGRADO ACTIVO SOCIAL ya que  guiamos nuestro proceso hacia a la investigación. Llevando a la práctica acciones que esbocen el desempeño e interacción con el contexto sociocultural, apuntando a una educación permanente, personal , cultural y social que se fundamente en una concepción integral, como punto de partida para obtener estudiantes responsables de su actuar e interactuar.

2-A demás, en la organización de todo el trabajo, se tendrá en cuenta las siguientes perspectivas: Una estructura y dinámica interna del proyecto,  establecida por un kuagro estudiantil denominado “Ma monasito ri pasacaballos” comité de apoyo e impulso de la propuesta, integrado por estudiantes y algunos docentes etnoeducadores. Esto es con el fin de viabilizar, orientar, revisar, sugerir, socializar el proyecto a ejecutar y su pertinencia con las metas que se pretenden consolidar. De acuerdo  con las expectativas que se han generado alrededor del proyecto de “UNA EDUCACIÓN INTEGRAL DE CALIDAD DE VIDA PARA EL ETNODESARROLLO EN LA COMUNIDAD DE PASACABALLOS”
3-Por otra parte, el plan de trabajo a ejecutar contara con unos ejes temáticos, fundamentales sobre etnoeducacion, estudios afrocolombianos y algunas prácticas ancestrales que serán socializados al interior del aula (Área de ciencias sociales) y fuera de ella  con el fin de resignificar y  fortalecer el trabajo pedagógico que dinamizara cada una de las estrategias a implementar. 

EJES TEMATICOS:

1. Introducción a la etnoeducación y Estudios afrocolombianos (constitución política de Colombia, ley 70, consejo comunitario entre otro).

2.  Etnodesarrollo y proyecto de vida.

3. Identidad Cultural.

4. Costumbres, tradiciones y fiestas patronales.

5. Etno Racismo.

6. Territorio y Territorialidad (cuidado y preservación de mi entorno) 

7. Justicia ancestral

8. Mi árbol genealógico.
9. Me reconozco como persona Afro colombiana

10. Reconstruyo la historia de los Afro descendiente.

11. Respeto por la diversidad Étnica

12. Prácticas  en la comunidad (agrícola, pecuaria e industrial)

13. Convivo en comunidad

14 Literatura Afro

15. Fortalecimiento de la lengua y la lúdica como medio de expresión de la oralidad

16. Comunicación oral y escrita. 
17. Día de la Raza (interculturalidad y multiculturalidad)
Cabe resaltar que la dinámica de las actividades del Proyecto, depende de la iniciativa y la creatividad de los docentes etnoeducadores y de la comunidad educativa que se visualizaran por medio de : jornadas culturales, conferencias, conversatorios, mesas redondas, representaciones folclóricas, concursos, exposiciones de pinturas, dibujos, fotografías, bibliografías, proyecciones de cine foro y videos, encuentros, carteleras, producciones escritas(ensayos, cuentos) representaciones teatrales, chistes, y poesías.

E S T R A T E G I A S

Las estrategias pedagógicas comprometen a la sociedad institucional en general teniendo en cuenta que se busca un cambio de mentalidad y de actitud para el reconocimiento y respeto a las diferencias étnicas y culturales en un país diverso. Desde lo anterior la institución educativa programará talleres de sensibilización y capacitación de los docentes sobre fundamentos conceptuales, que les permita comprender y enseñar la Etnoeducación y los estudios Afro colombianos. 
Por consiguiente en esta primera etapa de aprendizaje e implementación del Proyecto ETNOEDUCATIVO, es necesario que se ejecuten las siguientes estrategias:

· Dinámicas de grupo
· El diálogo.
· Lectura y análisis.
· El juego de roles (socio – dramas).
· Charlas informativas.
· El buzón de preguntas.
· Dirección de grupo.
· Entrevistas comunitarias
· Sesiones de lecturas dirigidas
· Escuela para padres

FORMA DE EVALUACIÓN 

Se asume la evaluación del proyecto como un proceso que se centra en aportar información y argumentos acerca del mismo, que posibilita a la comunidad educativa una participación en el proyecto, empoderarse  de su realidad  y contribuir a la transformación social desde el trabajo colectivo.

Se requiere llevar a cabo una práctica evaluativa permanente, participativa, investigativa y critica, que favorezca la educación de las personas involucradas. Dentro del proyecto se realizara un proceso continuo de evaluación de manera integral.

De la misma forma se plantearan unos criterios claros y precisos que determinaran el seguimiento de los estudiantes partiendo en primera instancia,  de un diagnostico general basado en la identificación y caracterización de elementos identitarios y de sus prácticas cotidianas y de pertenencia étnica. 

Seguidamente la evaluación estará encaminada a determinar los grados  de  acercamiento, de apropiación, disposición y participación de todos los implicados en el desarrollo del mismo.
Por lo anterior se hace necesario que estudiantes y maestros estemos comprometidos con las acciones a ejecutar, pues de eso depende la concreción e impacto del proyecto. 
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